

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΠΙΕΡ ΝΤΟΜΙΝΚ

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΤΗΣ ΑΜΑΖΟΝΑΣ



Βιλλερούα είχε μια ήσυχη επαρχιακή πόλη, γραφική, καταπράσινη, γύρω από μια παλιά γοτθική εκκλησία. Ο συνταγματάρχης Φύο Λαρούς είχε περάσει εκεί τα τρελλά παιδικά χρόνια του και μια μέρα χάθηκε ξαφνικά για να ταξιδέψει και να γνωρίσει τον κόσμο. Έπειτα, αφού υπηρέτησε πιστά την πατρίδα τον σαράντα δύοχρονα χρόνια, εκεί κάτω, στις έξιτοπικές άποικίες της, ξαναγύρισε στη Βιλλερούα, πάντα εθιστός, πάντα ζοηρός, πάντα παράξενος και κλειστήριε μέσα στο παλιό πατρικό του σπίτι, που έμοιαζε μ' ένα μικρό μεσαιωνικό λόγιο, γεμάτο άραχνες και νυχτερίδες.

Ο συνταγματάρχης Φύο Λαρούς είχε φέρει μαζί του δέκα μεγάλες κάσες γεμάτες αλάτινρα, όπως έλεγαν. Λάβρα; "Ε, ναι, ή κάσες αυτές ήταν γεμάτες από φρούδες μικρές άφρονι, από τρομακτικές πανούκιες κι από μυστηριώδη έθνια που τα είχε πάρει από τους μάγους του Κογκό και της Μαδαγασκάρης. Στάσις κι αυτά τον παλιό πύργο του κι' άποικωνόθηκε μέσα σ' αυτόν σαν έρημη, κάνοντας διαρκώς τις μεγαλύτερες εκκεντρώσεις για να μην πεθάνει από την πείση του.

Η πρώτη τρέλλα του Λαρούς, που αναστάθηκε την επαρχιακή πόλη, ήταν το κρέμασμα μιας άνωσκαλας άπ' το παράθυρο του πύργου του. Η ξυλίνη σκαλί της είσοδου, ήταν οπασα κι ο Λαρούς, χωρίς πολλές διαταυώσεις, την κατέρχονε όλοτα κι κρέμασε μια άνωσκαλά, άπ' όπου ανέβαινε και κατέβαινε σαν άφρονάφρονος τέσσερες και πέντεφρες την ημέρα. Οι κάτοικοι της Βιλλερούα έδειξαν φυσικά στα γέλια αυτό δίως δέν έσημανε πως δέν άρχισαν να θανατούν περισσότερο τον άλλοτακό συνταγματάρχη. Κι' ο θάνατός ατός έγινε άδεια πού μεγάλος, όταν έβιθαν από τη γρηά υπηρέτη του δυ δίες ή κάθονοσεσ του πύργου ήταν στολισμένες με τα λάβρα που είχε φέρει μαζί του από τις έξιτοπικές χώρες. Έκείνο δίως που της είχε κάνει την πιο μεγάλη εντύπωση, ήταν ή άσπίδες και ή λόγες των άνωσκαλοφύγων, καθώς και κάτι γωνιστά σπαθιά που στόλιζαν εδω κι' εκεί τους παλιούς ταύρους. Έπειτα, ήταν εκεί πέρα κι' ένα σωρό άλλα άξιοθαύματα πράγματα, όπως ένας πελώριος ά σφύλιος δίσιος που άστράφτε σαν καθρέφτης, μερικά δέρματα τίγρων και λιονταριών και διάφορα ζωικά με ζσηρά χρώματα.

Ο συνταγματάρχης Λαρούς όστος είχε και μια άλλη παραξενιά. Το πρωί, όταν ήταν μακριός στην κίμαρα του, ή γρηά υπηρέτρια που καθόταν από κάτω στο ίσογειο, τόν άκουγε να φωνάζει:

— Ζοζέφ! Έλα εδώ, τριπέλη!

Άρχισες πάλι σήμερα...
Αμέσως κατόπιν άκούγονταν μια άλλη φωνή, ταπεινή και χωράδρη:

— Καλημέρα σας, κύριε συνταγματάρχα...

— Έμπρός, τίς μπότες μου γαγγαρι, ζών...

Μά αυτό δέν έμπαδίζε τον Λαρούς να γινάλλη μόνος του τα πατριότα του.

Κοιμά φουρά πάλι φωνάζε από κάτω:

— Ζοζέφ! Νά πάς στην διενθισί του το γράβιου που σου έχω άφίσει άπάντο στο τραπέζι...

— Μάλισα, κύριε συνταγματάρχα μου!...

Τι σινέθανε λοιπόν; 'Ο Λαρούς δίχως άλλο ήταν έγγνωστρίμος!

Οι νιοσκαίφρες της Βιλλερούα, κάθε Κυριακή άπόγευμα είχαν μια σε την θέσι του σού δίσιμου Σαρλώ.

— Τώρα, θα σου δείξω, Μαίρη, που είπες με ύπερηφάνεια, το κοινοβούλιο. Πριν σε γνωρίσω, με προσκάλεσαν σε μια συνεδρίαση. Έκει τότε, στη μέση της συνεδρίασεως σηκώθηκα κι' έθγαλα ένα λόγο σ' αυτούς τους κυριους. "Α! Μαίρη! Έπρεπε να μ' έθλεπες τότε!..." Άν ζούσα εδω πέρα, θα ήμουν κι' εγώ μέλος του κοινοβουλίου. Κι' εγώ μόνο θα μπορούσα να σταματήσω την παγκόσμια κρίσι!..." Άν καμιά μέρα γίνη κομμουνιστική επανάσταση στην Άγγλία, να έξερής πώς θα μ' εκλέξουν πρόεδρο της δημοκρατίας! Δέν είμαι μεγαλοφυής μόνο στα φίλμς μου, άλλα και στην πολιτική...

Καθώς θλέπετε, ο Τσάρλι Σπένσερ Τσάπλιν, δέν είχε διόλου μετριόφρον! Είνε τρομερά έγωιστής και γι' αυτό άκριβός, άν και τον λυτρεύω, δέν μπορώ να ύπεφωρα ένα σωρό άδυναμίες του που με θασανίζουν.

ΜΑΙΥ ΡΗΒΣ

μεγάλη διασκέδαση. Άνέβαιναν με τις γυναίκες τους και τα παιδιά τους ως τον άνωσκαλό λόφο κι' από εκεί πέρα κινιζαν τον επύργου του Λαρούς με την έλπίδα πως θ' άνογιε κάποιο παράθυρο για να δούν τις πανούκιες των άνωσκαλοφύγων ή πως θ' έβλεπαν τον τρέλλο συνταγματάρχη ν' άνεβοκατεβαίνει την άνωσκαλά.

Η μυστηριώδης ζση ατόου του ανθρώπου είχε άνασταθείσσι από την περιέργεια όλων τον κόσμο. Κάθε τόσο τον προκαλούσαν εδω κι' εκεί, σε κοσμικές συγκεντρώσεις, μά ο συνταγματάρχη ήταν έλας άφρονάφρονος. Άπαντοίσε σε μια άκατάληπτη διάλεκτη μαύρον, έκανε ένα σωρό εσαλωμαλικές και χαϊνόναν πάλι μέσα στον παράξενο πύργο του.

Μά φουρά όστος, την τελευταία Κυριακή της Άποκρηάς, έδειχνε να πάη στο ταύ της Δεσποινίδος Σαιν-Λουί, μια άριστοκράτιδος γονοκώρης, για την όποια έφρασε από μικρός μια τριφρη σπατάλια. Η Δεσποινίς Σαιν-Λουί, κόρη στρατηγού, είχε κι' αυτή παράξενες συνήθειες. Ήταν σαστή άνωσκαλοφύγα. Και γι' αυτό άκριβός άρεσε στον Λαρούς, γιατί του ταίραζε. 'Ο συνταγματάρχης λοιπόν δίχτηκε την προσέλησή της και πήρε μαζί της το ταύ. Ήσαν μόνον εκείνο τό άπόγευμα. Η Βιλλερούα άνηχηόσε από τις φωνές και τα γέλια των μακαροάδων. Η Δεσποινίς Σαιν-Λουί ένομοθε μια μεγάλη περιφρόνηση για τις λαίκες αυτές γιοιές, που της φανόντοσαν σαν μια γουδουρίδης άποικισμός, των παλιών χρονών μεταμορφοσμένων.

— Άντέ; ή Άπόκρης είναι σαν να έζετεσε τον όδοιο μια βασιλική διασκέδασις;... Έλεγε στον Λαρούς.

Ατός όστος ο θρόνός τηςσε στον συνταγματάρχη την κατάληψη και τη ληπρία μιας μαροανής πόλεως...

— Έξείνη τη μέρα, είπτε στη Δεσποινίσα Σαιν-Λουί μια ταγγάνα μου φανέρισε την μοίρα μου και μου είπτε πως θά πεθάω... Σέρτε τις πές;... Θά πεθάω σε μια έπιθη άφρονι, από το χέρι μιας άνωσκαλας!...

Συλλογιστες μια στιγμή κι' ύστερα έπρόσθεσε:

— Πολύ παράξενο! Νά πεθάω, εγώ, από το χέρι μιας γυναίκας...

Μά ή Δεσποινίς Σαιν-Λουί διάσπριε να τον διοδισση:

— Μις άνωσκαλας... το είπα.

Έξείνη άκριβός τη στιγμή άνητιχισες ξαφνικά μέσα στη νύχτα μια παράξενη πολιτική κωμική έπασσαν γύρω στα φουκιστά της Δεσποινίδος Σαιν-Λουί μερικά βαρελάτα και μια όρη άνωσκαλοφύγων πέρασε με φωνές τον κρηο κι' έβηθεσε στην είσοδο του σαινοβού. Η Δεσποινίς Σαιν-Λουί δέν άπορούσε να πιστηγή στα μάτια της. Το ύλο είχε πάθει ο Φουκέ, ο σκαίλος της. 'Ο Φουκέ, δίως, σινέριθε γρήγορα και γρήπε με λίσσα έπάνω στους άφρονάφρονους. Μά όταν έβηθεσε κοντά τους, τρομοκρατήθηκε τόσο, όστε γράφισε αμέσως τα νύχτα για να δεχθή μια λόγχη που τον πέταζε ένας άνοητος από έκείνους τους μακαροάδες που είχε πάρει το όλο του στα σοβάρια. 'Ο Φουκέ έθγαλε ένα ούρλιασμα πόνου και γινιζόταν πένθημα, έφραζε κοντά στην κρηά του, σερνοντας μαζί του το δόρυ που είχε κερφοθή άπάντο του. Έπειτα σωσίστηκε κατά γής και γρήπε.

Οι τριάντα ήλιθιο τότε που είχαν ληφθήσι τις έξιτοπικές συλλογές του συνταγματάρχου και είχαν μεταφοσθή σε άνωσκαλοφύγους, τό έβωσαν στα πόδια σφροντας εδω κι' εκεί τις άσπίδες και τα άλλα ταύρα.

— 'Ο Φουκέ φώρισε; φωνάζε ακατάληπτη ή Δεσποινίς Σαιν-Λουί. Κι' άράζοντας το δόρυ, όμισεσ έξάλλη για να κινηρησ τότε φωνές. Τα μάτια της άστριμειταν, σαν να πετοψαν φωτιές και το πρόσωπό της ήταν κατωσκαλω από το θησι, τη λύσσα, την άγανάστηση.

— Είνε δήλητημασμένο το δόρυ! της φωνάζε τότε ο συνταγματάρχης Λαρούς! Πρόσχε;...

Μά ήταν πλά άργά. Καθώς έπαλλε στο σιδερέο χέρι της τό δήλητημασμένο δόρυ, έκανε μια άπόπειη κίνησι και τριπίσε στο πρόσωπό τον συνταγματάρχη.

— Α! Έκανε κίνους, με σκοτίσαστε!...

Και σπριχίριζε στον τοίχο, κατάρχοντας. Μά τό δήλητημο των άνωσκαλων είχε περάσι κίβλας μέσα στο αίμα κι' έτσι τό λίγο ο συνταγματάρχης Λαρούς έκανε μερικά θήματα παραλατόντας κι' έπειτα σωσίστηκε καταγής με γδοτύο, σηκώδοντας από τους πόνους. Η Δεσποινίς Σαιν-Λουί με τό δόρυ από χέρι, σαν άνωσκαλα, είχε άπολωθή από τον τρομό της. Μπροστά της, ο συνταγματάρχης Λαρούς, με πελιδνό πρόσωπο, ήταν πέα νεκρός.

Η προητιχέ της ταγγάνας είχε βγη άληθηνή.

Έξω ή Βιλλερούα ήταν άναστήσι από τις φωνές και τα γέλια του κόσμου. Όλοι πιστεψαν πως ο συνταγματάρχης πέθανε από σπριχιά. Κινιές δέν έβιαθε ποτέ τό μυστικό της σμαίωσας...



Μια ταγγάνα μου φανέρισε την μοίρα μου και μου είπτε πως θα πεθάνω...